

全球顶级企业管理智库专家在沪展开脑力激荡

“星巴克之问”折射上海营商环境之变

■本报首席记者 张懿

南京西路商圈的星巴克臻选烘焙坊不仅是“时尚地标”，也是观察上海营商环境优化的样本。

在近期世界银行公布的最新营商环境报告中，中国排名大幅跃升，上海作为样本城市贡献卓越。

咨询、罗兰贝格、普华永道、毕马威等公司进行脑力激荡。

昨天谈到星巴克的两位“智囊”，分别是麦肯锡全球副董事合伙人张帆、德勤中国创新主管合伙人刘明华。

去年12月5日，星巴克臻选烘焙坊正式开业。这家店的顺利开张，其实迈过了不少有形无形的“门槛”。

在肯定了上海于该案例中表现出的监管

创新后，张帆发问：假如当时遇到问题的不是星巴克，而是衡山路上的那家小咖啡馆，它还能不能获得同样的结果？

刘明华则表示，未来，监管方面可能面对越来越多商业创新，需要考虑如何告别过去“一刀切”的监管模式。

衡执法成本。她对上海“一网通办”改革成效十分赞赏，但进一步发问：能否在“一网通办”1.0版的基础上进一步导入互联网思维，从而支持全社会的开放式创新？

张自忠：力战而死无愧民族



张自忠，字莘忱，1891年出生于山东临清唐园村。

随父至江苏，14岁因父亲去世随母归乡。1908年入读高等小学堂读书，1911年考入天津政法政学校。

1914年，张自忠投笔从戎，投奔奉天省新民县新民屯陆军20师39旅87团团长车震。

1927年，冯玉祥率西北军参加北伐，任国民革命军第二集团军总司令，张自忠升任第28师师长兼第2集团军军官学校校长。

1931年九一八事变后，西北军被改编成第29军，张自忠任38师师长，承担长城防务。

1937年七七事变后，全民族抗日战争爆发，张自忠先后任第59军军长、第33集团军总司令兼第5战区右翼兵团总指挥。

张自忠曾亲笔写信告谕官兵：“为国家民族死之决心，海不清，石不烂，绝不半点改变！”

1940年5月，中国军队与日军15万精锐部队在枣阳、襄阳、宜昌等地进行枣宜会战。张自忠亲自率领部队与日军决战。

张自忠牺牲时身中7弹。这位年仅49岁的抗日爱国将领的牺牲，令全国悲痛。5月23日，他的灵柩由10万民众护送，在宜昌上船，送到重庆。

8月15日，延安各界人士1000余人，为张自忠举行隆重的追悼大会。毛泽东、朱德、周恩来分别送了“尽忠报国”“取义成仁”“为国捐躯”的挽词。

新华社记者 邵琪 (据新华社济南12月6日电)

匠心

2018“上海工匠”朱祥明在申城园林行业潜心耕耘36年，为多座世界名城设计建造了地标性园林景观——

有责任心，作品才经得起检验

■本报记者 李静



36年间，朱祥明凭着巧思巧手，主持建造了数十座地标性园林景观。

东方绿舟、滨江森林公园、上海野生动物园、浦江郊野公园……这些人潮涌动、颇受游客喜爱的城市重要生态、休闲、娱乐、科普空间，都出自同一位设计师之手——2018“上海工匠”、上海园林集团总工程师朱祥明。

从入门到悟出，36年间，朱祥明凭着巧思巧手，主持建造了数十座地标性园林景观，遍布上海、香港、大阪、圣彼得堡等国内外名城。

“设计方案，纠结反复；驻守工地，辛苦劳累；因地制宜调整方案，繁琐折腾……但看到那么多人欢天喜地畅游其中，一切都值了。”朱祥明说，在园林营造中，设计是把双刃剑，用得不好，就是人类和环境的负累。

泡在现场做方案，为原始大树“让路”

距离市中心最近的浦江郊野公园自去年开园以来，游客一直络绎不绝。这是本市

首批试点建设的七座郊野公园之一。这种融合了生产、生活、生态、兼具农业科技、科普教育、文化体验、旅游休闲等功能的农场型郊野公园，在上海乃至全国都属首创。

2014年，浦江郊野公园设计之初，朱祥明和团队就坚持根据地块原有涵养林、生态片林的性质和状况，分别设计修复方案。

体恢复环境基础上，我们还特别划定生态保育区，营造了很多动物栖息地和生态廊道。在朱祥明的图纸上，郊野公园不仅是都市人亲近自然、享受慢时光的休闲空间，更是小动物栖息地、无数种植物的根之所在。

每次设计建造前，朱祥明都会反复勘察现场，找周边居民和未服务群体调研，咨询需求。设计东方绿舟时，他观察总结10岁

女儿的课余活动，还到学校与中小学生学习交流，倾听孩子们的期待。“这是上海首次专门建造一个供孩子们玩耍、学习、锻炼、接近自然的大型场地，空间布局、色彩搭配、植物配置、地面铺装、建筑个性、安全设施、科普知识融入等都充分考虑了孩子的需求和方便。”

让园林业融入城市更新大趋势中

随着生态建设推进，上海人均公园绿地面积已达8平方米，市民对良好环境的要求越来越高；然而，随着城市发展，用于建设园林绿地的空间越来越有限。

2015年底，有近80年历史的襄阳公园闭园更新改造，除了更新内部道路和景观设施，改造还打掉公园围墙，拆了墙跟的灌木绿篱，清除视线障碍，将公园绿色空间和城市公共空间连为一体。

新贯通的黄浦江两岸45公里滨江公共空间绿化、城市生态绿道、街角口袋公园、世博文化公园……朱祥明深切感受城市脉动，参与其中，用园林语言传承城市气质，优化生态，为市民设计更多可以进入其间、互动体验的绿色空间。

体彩公报 排列3第18333期公告 中獎號碼: 8 3 6 直選每注獎金1040元 組選3每注獎金346元 每注獎金10000元

助力打响“上海文化”品牌，上海出版印刷高等专科学校文化管理系聚焦文创产业发展、创新人才培养模式——

立足产业发展 全方位培养文化媒介与版权经纪国际化人才

抢抓机遇抢占先机，职教人才培养突出“先”字

文化产业是被国际社会公认为21世纪最具发展前景的“朝阳产业”和“黄金产业”。我国“十三五”文化改革发展规划明确提出，2020年文化产业将成为国民经济支柱性产业。

文化产业经营管理人才是文化产业链上的关键环节。从文化产业运作结构分析来看，要推动文化产业发展，大力培养各层次人才，尤其是高层次创意、制作、营销、管理四类人才显得尤为重要。

上海出版印刷高等专科学校审时度势，抢抓机遇，抢占先机，2014年与法国艺术文化管理学院共同申报出版商务(文化媒介与版权经纪方向)中外合作办学项目。

在课程设计上，该专业重点突出对文化创意策划、文化媒介与版权运营与管理专业理论知识与实践能力的培养。

复课项目合作，按需提供真实项目，结合文化媒介与版权经纪培养特色，开展各类人才培养与人才国际化培养的关系。

加强国际交流合作，有助于高等学校的知识创新、传播和转化，推动教学内容、方法和手段的更新步伐。

上海出版印刷高等专科学校文化管理系是学校于2013年设立的系部，洞察到日趋繁荣的文化产业及我国规模巨大的艺术品交易市场发展，学校开始致力于探索厚基础、高素质、宽适应的文化艺术商务管理国际化人才培养。

在人才培养的道路上，学校近年来不断深化与国际接轨的办学实践，着力体现“先”、“新”、“实”、“特”、“优”的办学构想。



2017年，在该项目首批11位留法法国EAC的学生中，有多人成功获得文化艺术管理硕士学位。可以说，这种人才培养模式是学校创新中外合作办学模式和国际化视野和专业化，推进对外交流合作的重要体现。

创新校企合作新模式，真实做突出“实”

文化媒介与版权经纪国际化人才培养的难点，首先在于学生实践能力培养。为此，出版商务(文化媒介与版权经纪方向)专业(中法合作项目)的教学团队充分利用上海高等职业教育创新发展行动计划(2015-2018年)“举办高水平中外合作办学项目出版商务(文化媒介与版权经纪)项目”资助与企业资源平台，采取校企合作新模式包括：与文化传媒企业共商人才培训项目合作。

文化媒介与版权经纪应具备互联网营销能力。聚焦这一目标，教学团队与国内知名的雅昌文化集团借助“雅昌艺术网”平台，联合开发了“文化艺术品电子商务与网络营销”实训项目。

在版权运营与服务核心课程教学实践中，教学团队与上海东方汇文文化集团公司开展了版权贸易与服务课程实践教学，全程参与并指导参与上海市自贸区文化授权项目，让学生了解和掌握文化版权贸易与服务各岗位职业能力。

在培养学生的策划、展览与版权服务能力方面，团队成员先后与上海城市艺术博览会、喜马拉雅美术馆美术馆、新文化娱乐集团、上海凡酷文化传媒有限公司等企业开发了文化产品创意与策划、艺术品策划与展览、版权运营服务等真实项目。

在校企合作组织管理上，团队聘请文化产业及艺术品市场领域知名的企业和专



家，成立了文化管理系校企合作理事会，并成立专业委员会，成员由校内专职的专业负责人及行业内知名专家组成。

以职业能力培养为主线，人才培养突出“新”字

人才培养目标，是学校制定具体人才培养方案时面临的首要问题，也是确定人才培养规格和特色的关键所在。

出版商务(文化媒介与版权经纪方向)专业(中法合作项目)结合国家文化产业发展对人才发展实际需求，引进和借鉴法国艺术文化管理学院的创新人才培养模式，探索和初步掌握了适合中国国情和学校校情的人才培养模式。

面对新的办学模式，上海出版印刷高等专科学校文化管理系坚持体制和机制创

实际相结合，构建了富有特色的国际化人才培养模式。

文化管理系致力于培养面向文化创意产业具有一定国际视野和较高素质的媒介与版权经纪应用型人才；在培养模式上，加强基本知识和实践能力及人文精神教育，突出培养媒介与版权经纪人才的实用性和针对性；在教学模式上，部分引进外方课程体系和教材，依托学校、外聘专家、EAC的优秀教师队伍共同授课。

思政教育有机融入专业教育，育人为本突出“优”字

校园文化活动是高校思想政治教育和大学生学校生活的重要组成部分，出版商务(文化媒介与版权经纪方向)专业(中法合作项目)始终坚持“以学生为本”的工作理念，以素质教育为统领，提升学生综合素质。

文化管理系精心打造的校园文化活动“艺随爱心拍卖会”就是以真实拍卖会为样例，模拟拍卖公司进行艺术品拍卖。

出版商务(文化媒介与版权经纪方向)专业建设从举办初期到现在，通过不断的磨合、扬弃和不断理顺教学管理机制，强化教学管理力度，在依托本部强大师资力量和良好育人氛围的基础上，科学定位、发挥优势、依法办学、创新发展。

引进特色优质教育资源，国际化人才培养突出“特”字

特色是中外合作办学产生发展力、带来吸引力、加强竞争力、增强生命力的法宝。文化管理系将EAC的人才培养计划，与文化媒介与版权经纪人才培养